

悠悠万事 阅读为大

# 第五届草房子国际儿童阅读周启幕

“打开一本书，就像开启一次旅程，充满奇遇，充满幻想，指引着我们走向远方的远方……”9月26日上午，伴随着同学们声情并茂、婉转悠扬的朗诵，以“悠悠万事 阅读为大”为主题的第五届草房子国际儿童阅读周在盐城市盐都区草房子乐园拉开帷幕。

著名儿童文学作家、国际安徒生奖获得者、北京大学教授曹文轩现场助阵，并分享他心中的阅读感受。

通讯员 李翔  
现代快报+ZAKER南京记者 王菲

## 现场 《少年中国说》彰显青春力量

当天上午，天气晴朗，秋风阵阵。现代快报记者来到草房子乐园，从门口到活动现场，戴着红领巾的“同学”指引着道路，使人仿佛一下子回到儿时的校园。

感受文学的力量，倾听世界的声音。活动首先播放了盐都和草房子乐园等宣传片。童声诗画《阅读带我去远方》拉开活动帷幕，一群“红领巾”手捧《草房子》，用稚嫩的童声，发出“打开一本书，指引着我们走向远方的远方”的感怀。

1900年，梁启超写下了《少年中国说》，如今读来，依旧充满着力量。“少年智则国智，少年强则国强。”“今日之责任，不在他人，而全在我少年。”紧接着，同学们

铿锵有力地朗诵《少年中国说》，展示了青少年的蓬勃力量。

令人惊喜的是，得知草房子乐园举办国际儿童阅读周活动，国际儿童读物联盟主席张明舟也专程录制了视频对活动表示肯定和赞同，并希望草房子乐园能把每一届阅读周都打造成孩子们专属的阅读节日。

现场，由草房子乐园和喜马拉雅联合打造的中国儿童文学之声也正式上线，在讲好草房子故事的同时，将优秀的中国儿童文学搬到线上，从而让更多小读者通过这个平台享受阅读乐趣，让文学轻松走进孩子的日常生活。



## 分享 曹文轩畅谈阅读的力量

《草房子》《青铜葵花》……曹文轩教授的儿童文学作品影响了一代又一代人。每个人的童年岁月，心中都有一座属于自己的“草房子”。

“同学们好，老师好，大家好！今天是一个读书的节日。”现场，曹文轩教授上台，以阅读是实现民族愿景的必由之路、阅读是人类文明得以传承的根本保障、通过阅读而获得全人类的宝贵经验与先进知识三个话题，分享阅读心得、畅谈读书意义。

曹文轩讲解到，阅读是人类文明得以传承的根本保障。博尔赫斯曾说：天堂是一座图书馆。人类的现代文明是在永不停歇的传承中形成的。书籍的流通将此地的文明传向彼地，将彼地的文明传向此地，将昨天的文明传至今天，将今天的文明传至明天。这个世界上最巍峨的宫殿、最神圣的空间是图书馆。

曹文轩表示，要获得全人类的宝贵经验和知识，其主要途径是对全世界高质量

图书的阅读，从中获取先进的经验和知识。

开幕式一结束，现场的孩子们便将曹文轩教授团团围住。“曹伯伯，我喜欢读《草房子》。”“我喜欢《山羊不吃天堂草》。”“我正在读《青铜葵花》。”……同学们纷纷拿出手中的书，向曹教授“告白”要签名。

刘蓓蔓是盐城聚亨路小学五年级的一名学生，当她得知当天可以见到曹文轩教授，早早地准备好了要签名的书——《青铜葵花》，紧紧地抱在怀里。

“这本书是五年级上学期的必读课本之一，内容非常有趣，我很喜欢。”刘蓓蔓告诉现代快报记者，书中青铜和葵花虽然生活很贫困，但是他们把艰难的日子过得十分有意思。“我一定会坚持阅读，以曹伯伯给我的签名作为敦促。”

吴梅华是一名拥有近30年一线教学经验的语文老师，“今天是第三次零距离地接触曹文轩教授，内心充满崇敬和感恩，他是我们的精神明灯。”

## 发展 助推儿童阅读事业再升级

本次活动由盐城市盐都区委宣传部、盐都区文化广电和旅游局主办。现代快报记者了解到，草房子乐园占地近350亩，是以著名儿童文学作家、“国际安徒生奖获得者”曹文轩教授的经典名作《草房子》为原型，以草房子乡情文化为主题，以研学教育为中心，以素质拓展为内容打造的集乡情、文学、休闲、娱乐于一体的“文学乐园”。

2017至2020年，“草房子阅读周系列活动”已经连续举办四届。第五届草房子国际儿童阅读周规模、影响力等均提档升级。随

着阅读周的开幕，草房子乐园也正式开启2021首届青少年文学诵读大会、草房子创意文字艺术展、儿童文学主题演出等一系列主题活动，让孩子们在阅读中发现生活的真、善、美；认识丰富多彩的世界，拓展视野。

“作为国内领先的儿童文学主题乐园，草房子乐园致力于探讨儿童阅读发展态势，助推儿童阅读事业健康发展，打造线上线下相结合的‘草房子乐园’。”草房子乐园相关负责人表示，景区力争今年创建成国家AAAA级景区，通过三到五年的努力，将

草房子乐园打造成中国儿童文学作家的摇篮、儿童文学作品的孵化器、青少年儿童文学的朝圣地。

第一次来到草房子乐园的吴梅华，参观景区后连连夸赞道，乐园的创意设计令人震撼，园内景点内容也非常丰富，将盐阜乡土文化元素作为背景，曹文轩教授的作品作主体，二者交融在一起，让人流连忘返。“草房子乐园向孩子们打开了阅读的大门，未来一定会有更多的孩子走进来，浸润在书的海洋里。”

## 未来 以标志性项目带动全域旅游

“近年来，我区注重挖掘文化内涵，推动文旅融合发展，精心打造了‘生态湿地、民俗风情、名人文化、乡村休闲、旅游度假’五大产品体系。”盐都区人民政府副区长周昉强调，当天开幕的“草房子国际儿童阅读周”活动，是草房子乐园的重要内容，也是全区重点文旅品牌活动。

自创建国家全域旅游示范区以来，盐都区大力发展全域旅游，从城区到乡村，已然呈现出“多点开花、持续火热”的喜人景象。近年来，盐都区始终秉持“绿水青山就

是金山银山”的理念，紧紧围绕“四个示范区”战略部署，以打造全域旅游为抓手，全方位规划、多产业融合、多元化发展，着力打造秋季“畅游盐都金秋行”活动，持续打响“多彩盐都、欢乐水乡”的旅游品牌，探索出了一条以生态为基础、休闲唱主角、人文显特色、乡村做精品的全域旅游发展新路。

据了解，接下来该区将紧扣中国共产

党盐城市盐都区第十五次代表大会对文旅项目和草房子乐园重点工作的要求，坚持全域旅游发展理念，强化提升草房子乐园在全区旅游产业发展中的骨干作用，通过与其他产业的融合发展，促进城乡风貌改进、产业转型升级、乡村振兴。



供图：草房子乐园

